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कैटेलोक्षनया, से्पन के िकनीकी क्षिश्वक्षिद्यालय



लक्ष्य

■ सूर्य की दैनिक गनि को समझें

■ सूर्य की वानषयक गनि को समझें

■ आकाशीर् गोले की गनि को समझें

■ धूपघडी के निमायण को समझें



पृथ्वी घूमिी है और घूमिी है

(क्षिन / राि) किीय स्स्थक्षि (मौसम)



गक्षिक्षिक्षध 1: पृथ्वी के चार गोले, बीच में सूया (एक िीपक)।

सूया के कें द्र से पृथ्वी के कें द्र िक की रेखा जमीन के साथ 23.5° का कोण

बनािी है (जो भूमध्य रेखा के िल का प्रक्षिक्षनक्षधत्वकरिी है)।



उत्तरी गोलाधा में

गमी|

िक्षिणी गोलाधा में

सिी|

उत्तरी गोलाधा में

सिी|

िक्षिणी गोलाधा में

गमी|



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

एकस्पॉटलाइट एक ही िरह से दो के्षत्ोों को प्रकानशि

करिा है और प्रकाशऔर छार्ा के समाि के्षत्ोों को उत्पन्न

करिा है|



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

*  ग्लोब को उसके माउों नटोंग से

हटा दें , इसे बाहर ले जाएों और

एक नगलास पर खडा करें|

*  एक कों पास के साथ इसकी

घूणयि धुरी को ध्याि से उनु्मख

करें|

*  इसे चालू करें िानक हमारा

स्थाि शीषय पर हो|



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

जगह:

*  हमारी स्स्थनि का सोंकेि देिे
वाली गुनडर्ा|

*  प्रकाश / छार्ा रेखा को

नचनिि करिे के नलए नमट्टी के

टुकडे(र्ह समर् के साथ

आगे बढ़िा है)|

*  अध्यर्ि के नलए छार्ा

बिािे के नलए टूथनपक के

टुकडे|



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

* उत्तरी धु्रव धूप की िरफ है

इसनलए उत्तरी गोलाधय में गमी है

(मध्यरानत् सूर्य)|

* दनक्षणी धु्रव छार्ा में है और

इसनलए दनक्षणी गोलाधय में सदी है|



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

*  उत्तरी धु्रव अोंधेरे में के्षत् के

भीिर है, इसनलए र्ह उत्तरी

गोलाधय की सदी में है।

*  दनक्षणी धु्रव प्रकानशि है

और इसनलए दनक्षणी गोलाधय

में गमी है।



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

जब नदि/राि की छार्ा

रेखा दोिोों धु्रवोों से होकर

गुजरिी है, िो र्ह वसोंि

का पहला नदि र्ा शरद

ऋिु का पहला नदि

होिा है।



गक्षिक्षिक्षध 2: समानांिर पृथ्वी

उत्तर एच. गमी उत्तर एच. नवषुव उत्तर एच. सदी

दनक्षण एच. सदी दनक्षण एच. नवषुव दनक्षण एच। गमी



क्षिनऔर राि की घूणान औरआकाशीय गक्षि

■ अोंदर और बाहर

से देखिे पर एक

जैसा िही ों होिा|



आकाशीय िेत्र "बाहर से"



... ऐसा लगिा है क्षक सब कुछ समझ में आ गया है



...लेक्षकनक्लास के बाि... िो परेशान हो

जािा है



सभी सू्कलो ं में एक
“खगोल क्षिज्ञान प्रयोगशाला" है

■ उिके पास खेल का मैदाि र्ा सू्कल र्ार्य है|

■ उिके ऊपर आसमाि है|

■ उिके पास स्पष्ट नदि और रािें हैं|

■ इिका उपर्ोग नकर्ा जािा चानहए !



गक्षिक्षिक्षध 3: हम सू्कल से
क्षिखाई िेने िाले क्षिक्षिज का एक

मॉडल बनाएंगे



अपने स्थान के चारो ंओर फोटो खीचंकर

शुरुआि करें

■ स्थािीर् नक्षनिज

रोजा एम. रोसो



आइएफोटो को एक सहायक पे्लटफॉमा पर

क्षचपकाएं

■ स्थािीर् नक्षनिज



Rosa M. Ros

... हमें िास्तक्षिक क्षिक्षिज के साथ संरेस्खि करने

के क्षलए फोटो स्खंचिाने िाले क्षिक्षिज को

समायोक्षजि करना होगा

■ एि - एस लाइि और स्थािीर् मेररनर्र्ि



मॉर्ल की स्स्थनि के नलए हम कों पास नदशा का उपर्ोग कर

सकिे हैं, र्ा बेहिर, हम नक्षनिज के ऊपर धु्रव के प्रके्षपण का

उपर्ोग कर सकिे हैं



पृथ्वी के घूणान का पररचय

■ पृथ्वी की धुरी



धु्रि की ऊंचाई

आपके अिांश

के बराबर है|



िसंि या शरि ऋिु के पहले क्षिन

सूया के स्पष्ट् पथ का संकेि िें

■ सूर्ोदर् र्ा सूर्ायस्त की िस्वीरोों का प्रर्ोग करें|



पृथ्वी के घूणान के कारण गक्षि: 

सूया के पथ के कोण पर ध्यान िें

■ नदि - सूर्ायस्त के निकट कई नचत्



पृथ्वी के घूमने के कारण गक्षि: 

स्टार टर ेल्स के कोण परध्यान िें

■ राि - नसिारोों का एक समर् प्रदशयि



मॉडल में घूणी आंिोलन



सूया के स्पष्ट् पथऔर िारा पथो ंका झुकाि अिांश पर

क्षनभार करिा है



प्रते्यक मौसम के पहले क्षिन सौर पथ (क्षिक्षभन्न अिक्षधयो ं पर

ध्यान िें)

■ ग्रीष्म सोंक्ाोंनि

■ शरद ऋिु / वणय नवषुव

■ शीिकालीि अर्िाोंि



■ ग्रीष्म ऋिु

■ वसोंि शरद ऋिु

■ सदी

किीय गक्षि मौसमी स्स्थक्षियो ंकी ओर ले

जािी है

■ भूमध्य रेखा और

ककय रेखा र्ा

मकर रेखा के

बीच का कोण =

23.5



पृथ्वी की किीय गक्षि से प्रक्षिक्षिन सूयाास्त

की स्स्थक्षि में पररििान होिा है

■ 3 सूर्ायस्त:

सदी - बसोंि र्ा पिझड - ग्रीष्म



पृथ्वी की

कक्षीर् गनि के

कारण

प्रनिनदि

सूर्ोदर् की

स्स्थनि में

पररवियि होिा

है|



Rosa M. Ros

मॉडल में "मेररक्षडयन" िेखना



... धु्रि के चारो ंओर - िृत्त



…भूमध्य रेखा के पास पथ अििल

से उत्तल में बिल जािे हैं



...मॉडल एक भूमध्यरेखीय धूपघडी

से ज्यािा कुछ नही ं है!



... अन्य धूपघडी भूमध्यरेखीय

से बनाई जा सकिी हैं



... िैक्षिज धूपघडी



... और लंबिि उनु्मख

E-W धूपघडी



… और सूया के साथ (या टॉचा के साथ) हम एक धूपघडी की

िरह

अक्षभनय करने िाले मॉडल का क्षनरीिण करिे हैं



मॉडल में िीन धूपघडी



गक्षिक्षिक्षध 4: आइए िेखें क्षक एक बहुि ही सरल

“भूमध्यरेखीय" संूक्षडयल कैसे बनाया जािा है!

■ उत्तरी गोलार्द्ा ■ िक्षिणी गोलार्द्ा



■ नबोंदीदार रेखा के साथ पैटिय

को मोडो|

■ अपिे अक्षाोंश के नलए लेखिी

काटें। पीला भाग नवमाि के

ऊपर चला जािा है|

गक्षिक्षिक्षध 4: 

“भूमध्यरेखीय" 

धूपघडी!



गक्षिक्षिक्षध 5: समय को कैसे पढें

सौर समर् + कुल समार्ोजि = कलाई घडी का समर्

कुल समार्ोजि =

• देशाोंिर समार्ोजि

• गमी / सदी समार्ोजि

• समर् समार्ोजि का समीकरण



गक्षिक्षिक्षध 5: समय पढें, िेशांिर समायोजन

• दुनिर्ा को शून्य र्ा ग्रीिनवच मेररनर्र्ि से 24 समर् के्षत्ोों में बाोंटा

गर्ा है।

• हमें आपके के्षत् के स्थािीर् देशाोंिर और "मािक" मेररनर्र्ि

देशाोंिर को जाििा चानहए।

• पूवय की ओर + नचन्ह का प्रर्ोग करें और पनिम की ओर - नचन्ह का

प्रर्ोग करें ।

• h, m और s (1º=4m) में देशाोंिर नलखें।



गक्षिक्षिक्षध 5: समय पढें, गमी/सक्षिायो ंका

समायोजन

•कई देश गनमयर्ोों में एक घोंटा जोड देिे हैं।

• गमी/सनदयर्ोों के नलए घनडर्ोों का र्ह पररवियि देश

की सरकार का निणयर् है।



गक्षिक्षिक्षध 5: समय पढें, समय समायोजन का समीकरण

• पृथ्वी के्षत् के निर्म के अिुसार सूर्य के चारोों ओर चक्कर लगािी है, 

अथायि स्स्थर गनि िही ों। हमऔसि समर् (र्ाोंनत्क घनडर्ोों के) को पूरे

वषय के औसि के रूप में पररभानषि करिे हैं।

• समर् का समीकरण नमिटोों में "वास्तनवक सौर समर्" और "माध्य

समर्" के बीच का अोंिर है।

नदि जिवरी फ़रवरी माचय अपै्रल मई जूि जुलाई अगस्त नसिम्बर अकू्टबर िवम्बर नदसम्बर

1 +3m 33s +13m 35s +12m22s +3m 54s -2m 54s -2m 12s +3m 50s +6m 21s +0m 2s -10m18s -16m24s -11m1s

6 +5m 50s +14 m 5s +11m17s +2m 27s -3m 23s -1m 22s +4m 45s +5m 54s -1m 23s -11m51s -16m22s -9m 1s

11 +7m 55s +14m14s +10m3s +1m 4s -3m 38s -0m 23s +5m 29s +5m 13s -3m 21s -13m14s -15m31s -6m 49s

16 +9m 45s +14m4s +8m 40s -0m 11s -3m 40s +0m 39s +6m 3s +4m 17s -5m 7s -14m56s -15m15s -4m 27s

21 +11m18s +13m37s +7m 12s -1m 17s -3m 27s +1m 44s +6m 24s +3m 10s -6m 54s -15m21s -14m10s -1m 58s

26 +12m32s +12m54s +5m 42s -2m 12s -3m +2m 49s +6m 32s +1m 50s -8m 38s -16m1s -12m44s +0m 31s

31 +13m26s +4m 12s -2m 21s +6m 24s +0m 21s -16m22s +2m 57s



गक्षिक्षिक्षध 5: पढने का समय

उदाहरण 1: 24 मई को बानसयलोिा (से्पि)
समार्ोजि नटप्पणी ििीजा

1. देशाोंिर बानसयलोिा ग्रीिनवच के समाि "मािक" के्षत् में

है।

इसका देशाोंिर 2º 10' E = 2.17º E = -8.7 m

. है (1° 4 मीटर के बराबर है)|

-8.7 m

2. गमी का समर् मई में +1 घोंटे की रे्लाइट सेनवोंग है| + 60 m

3 समीकरण

समर् की

हमिे 24 मई की िानलका पढ़ी -3.4 m

Total +47.9 m

उदाहरण के नलए 12 घोंटे के सौर समर् (दोपहर) में, हमारी घनडर्ोों िे सोंकेि नदर्ा

(सौर समर्) 12h + 47.9 m = 12h 47.9 m (कलाई घडी का समर्)|



गक्षिक्षिक्षध 5: पढने का समय

उदाहरण २: िुलसा, ओक्लाहोमा (रू्एसए) 16 िवोंबर
समार्ोजि नटप्पणी ििीजा

1. देशाोंिर िुलसा का मािक मध्याि रेखा 90°W है। इसका

देशाोंिर 95º 58' W = 96 W है, इसनलए र्ह मािक

मध्याि रेखा से 6° W है। (1° 4 मीटर के बराबर है)

+24 m

2. सदी का समर् 16 िवोंबर को रे्लाइट सेनवोंग िही ों जोडा गर्ा है| 0

3. 

समीकरणसमर्

की

हमिे 16 िवोंबर की िानलका पढ़ी | -15.3 m

Total + 8.7 m

उदाहरण के नलए 12h सौर समर् (दोपहर) में, हमारी घनडर्ााँ (सौर समर्) 12h +

8.7 m = 12h 8.7 m (कलाई घडी का समर्) इोंनगि करेंगी।



मॉडल हमें उनु्मख करने का काया करिा है…



…िेखनेऔर समझने के क्षलए…



क्षनष्कर्ा

■ हम मॉर्ल के "नवचारोों" को अोंदर और बाहर से

समझिे हैं|

■ हम अमूियिा के स्तर िक पहाँचिे हैं नजससे हम

नकिाबें पढ़ सकिे हैं और नटप्पणी कर सकिे हैं|

■ हम वास्तनवक नक्षनिज की ओर उनु्मख महसूस

करिे हैं|

■ हम देखिे हैं नक सूर्ोदर् हमेशा पूवय की ओर

िही ों होिा है और सूर्ायस्त हमेशा पनिम की ओर

िही ों होिा है|



रोजा एम. रोस

ध्यान िेने के क्षलये

धन्यिाि!


